

来源：新华网

新华社杭州12月4日电题：千岛之问——浙江千岛湖的生态和谐之道

新华社记者王俊禄、张璇、黄筱

千岛秀水，一座绿城——浙江省杭州市淳安县因千岛湖而声名远播。

碧水从何而来，产业如何迭代，人们因何向往？淳安的实践是：通过推进生态治水、产业转型、全域旅游、乡村振兴，努力将“绿水青山就是金山银山”理念转化为现实图景，走出一条护水与兴水并举、环保与富民共赢之路。

水之源：一湖碧水从何来

“一二，嘿咗” “一二，嘿咗”……隆冬时节，千岛湖的青海岭渔场响起一阵阵捕捞队员的收网号角，群鱼跃起、水花四溅，“巨网捕鱼”蔚为壮观。

“这一网捞出有机鱼1万多斤。”杭州千岛湖发展集团有限公司捕捞一队队长叶志清说。这些鱼将被送往各大城市的餐厅，成为人们舌尖上的美味。

“问湖缘何清如许？千岛水净鱼先知。”淳安作为浙江首个生态“特区”，深入实施“以鱼治水”工程，形成独具千岛湖特色的“保水渔业”发展模式，实现了“一条鱼呵护一湖秀水，带动一方经济”。

“水养鱼、鱼护水。”中国科学院水生生物研究所研究员刘家寿常年在千岛湖开展科研工作，他认为，“保水渔业”对提升千岛湖水质发挥了重要作用。其原理是利用鲢鱼、鳙鱼等鱼类滤食水中浮游生物的习性，来改善和提升水质，同时以科学捕捞维护生态平衡。

好山好水，孕育好鱼。淳安拥有以鱼为主题的餐饮酒店逾2000家。据测算，目前湖区鱼类品种达114种，经济价值约40亿元；2019年渔业产值逾10亿元，直接带动地方相关产业产值逾50亿元。

上下游联动，在全国率先实施跨省流域上下游生态补偿机制，“新安江模式”积累的经验已向全国推广。作为浙江省特别生态功能区，淳安率先编制实施了县域环境质量管理规范，推进千岛湖保护立法相关工作。

近日，淳安县被生态环境部命名为第四批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。淳安县委书记黄海峰说，淳安以一条“鱼”开场，依托资源环境优势，探索生态

经济化、经济生态化的有效路径，讲述的正是“绿水青山就是金山银山”高质量转化的故事。

### 业之问：环湖整治焕新生

“一湖秀水，一杯好酒。”在千岛湖啤酒有限公司董事长郑晓峰看来，正因为一湖好水，才让千岛湖啤酒有了优质基因，并不断向休闲文化产业拓展。

然而，千岛湖这个“大水缸”曾被污染。早些年，不少人下湖捕鱼或进山伐树，湖区周边的森林覆盖率逐年下降，污染产业、网箱养殖遍布千岛湖，局部水域暴发蓝藻。

杭州市生态环境局淳安分局副局长余永华说，近年来，淳安陆续淘汰化工、水泥、化肥、电镀等污染企业，整治关停采砂、网箱养殖等行业，以及高尔夫球场等违规项目。同时，强力推进千岛湖临湖地带综合整治，开展临湖生态修复，全面完成47个湖岸线生态修复项目，推动“还湖于民、还绿于民、还生态于民”。

近10年来，淳安拒绝了达不到生态标准的投资300亿元。同时，淳安加快发展绿色经济，去年旅游经济总收入同比增长21.06%，水饮料产业实现销售97.4亿元。通过发展“飞地经济”，当地走出“跳出淳安发展淳安”的新路径。

“一湖推十湖，十湖带百湖。”淳安县渔政局副局长项为民说，千岛湖与江西阳明湖、吉林月亮湖、江西大坳水库等签订合作协议，通过技术服务、直接投资、共同开发等，把千岛湖“保水渔业”等模式进行推广。

### 人之道：和谐生态惠民生

金山红枫、橘漫千岛、古村香舍、茗竹彩绣……人们赋予湖岸沿线诗意的名字，上了“彩妆”的千岛湖一年四季五彩斑斓。千岛湖水质评价总体持续为优，空气质量优良天数达到95%以上，这里成为人们向往的栖居之地。

环湖而行，一条长150公里的绿道串联起沿线26个景区景点、5个风情小镇、75个现代农业采摘园、32家精品民宿和900余家民宿农家乐。“绿道”成为农民增收的绿色之道。

看到千岛湖在“国家级旅游度假区”公示中榜上有名，淳安县文广旅体局副局长程雪梅十分欣喜，“环湖皆风景，游客从‘下湖游’变为‘上岸游’，推动了沿线各乡镇的特色旅游。”

紧邻高铁千岛湖站的文昌镇文屏村原来偏僻荒凉。通过美丽乡村建设推动，背靠青山、面朝湖水、花开四季、整洁典雅的乡间别墅吸引了不少游人。

57岁的武永拴是山西人，“做生意跑遍了全中国，在这里找到了心灵栖息地。”他说，自己从村民那里租房，将它们改造为民宿，推门可见大湖，“投资山水和健康，我和朋友们乐在其中”。

浙江农林大学党委书记沈满洪认为，千岛湖秀山丽水的形成是一个生态创新的成果。从早年的发电、防洪为主，到如今的景观、饮用加防洪功能，是对生态环境保护的不断升级。淳安像保护眼睛一样保护千岛湖，探索绿水青山向金山银山的转化之道，“留得青山在，不怕没柴烧；留得绿水在，总有致富时。”